加速向"新"引领高质量发展

# 近六百家上市公司捧得金牛奖

孕育新动能,开创新局面。10月24日,由中国证券报与南通市人民政府主办、北京基金小镇全面战略合作的2024上市公司高质量发展论坛暨第二十六届上市公司金牛奖颁奖典礼在江苏南通举行,大会共揭晓金牛卓越企业家奖、金牛企业家成就奖、金牛企业家创新奖、金牛最具投资价值奖、新质企业金牛奖、金牛小巨人奖、港股金牛奖、金牛董秘奖、金信披奖九大奖项。剔除重复获奖,本届金牛奖共有582家公司及其高管分享这些荣誉。

发展新质生产力是推动经济高质量发展的内在要求和重要着力点。上市公司紧跟时代步伐,主动拥抱数智技术,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,提升传统产业竞争力。多家获奖上市公司代表称,大力发展新质生产力,要以科技创新为引领,加强科技创新和产业创新深度融合,从而大幅提高全要素生产率,促进生产力实现新的跃升。

● 本报记者 杨洁 于蒙蒙

#### 九大奖项揭晓

"金牛奖"是中国证券报鼎力打造的金融品牌,是中国资本市场最具影响力的奖项。自1999年7月中国证券报推出首届"中国最具发展潜力上市公司50强"评选以来,上市公司金牛奖评选已至第二十六届。金牛奖见证了资本市场发展历程,记录了上市公司在证券市场的不凡表现,涌现出一大批治理规范、业绩增长、积极回报股东、回报社会的优秀上市公司

分奖项看,最具投资价值奖作为历届金牛奖含金量最高的奖项,今年亮点频出。105家上市公司获得2023年度最具投资价值奖。其中,贵州茅台、中国海油、中国神华、长江电力、美的集团、五粮液等29家千亿市值公司榜上有名。

除了规模指标,获得最具投资价值奖称号的企业在盈利能力、偿债能力、创新能力指标方面也可圈可点。

本届上市公司金牛奖新设新质企业金牛奖。海光信息、联影医疗、 盛美上海、柏楚电子、华海清科、惠泰医疗、三一重能、天能股份等45家 科技企业获得新质企业金牛奖。

企业家的领袖精神是一种追求,更是一种信仰。作为上市公司金牛 奖的重要奖项,本届金牛奖针对上市公司领军人物特别设置了金牛卓 越企业家奖、金牛企业家成就奖、金牛企业家创新奖三大奖项。

其中,福耀玻璃董事长曹德旺、中国中车董事长孙永才、京沪高铁总经理邵长虹、北方华创董事长赵晋荣、中航沈飞董事长纪瑞东、晶科能源董事长李仙德、中天科技董事长薛济萍、大华股份董事长傅利泉、 昊华科技董事长胡冬晨9位企业家捧得2023年度金牛卓越企业家奖这

此外,华利集团董事长张聪渊、紫光股份董事长于英涛、爱美客董事长简军等16位企业家获得2023年度金牛企业家成就奖;中科星图总裁邵宗有、金力永磁董事长蔡报贵,佛燃能源董事长尹祥等13位企业家获得2023年度金牛企业家创新奖。

#### 聚焦专精特新

创新正成为推动经济高质量发展的核心动力。本届上市公司金牛 奖不仅关注大市值企业,同时也将目光聚焦于具有成长性、走专精特新 之路的中小企业,促进形成新质生产力与产业创新协同发展的新局面。

聚焦创新必须加大研发投入。45家获评2023年度新质企业金牛奖的上市公司2023年合计投入研发费用149.3亿元,同比增长21.48%,整体研发强度达8.5%。柏楚电子、中科星图、盛美上海、伟创电气、赛恩斯5家公司研发增速超50%。

中小企业是发展新质生产力的生力军,北交所是中小企业尤其是专精特新中小企业的主阵地。获评2023年度金牛小巨人奖的12家北交所上市公司2023年投入研发费用3.74亿元,同比增长9.34%。其中,近半数公司研发投入同比增长逾20%;7家公司为国家级专精特新"小巨人"企业。

ROE(净资产收益率)是价值投资者极为看重的财务指标。105家获评2023年度金牛最具投资价值奖的上市公司2023年加权ROE中值为20.31%,远高于同期A股公司的中值。

从行业分布看,在这105家公司中,生物医药、机械设备、公用事业、汽车、电子五个行业的公司获奖频率较高,分别达到10家、9家、8家、7家、7家。同时,计算机、家用电器、交通运输、食品饮料等热门赛道的上市公司频频现身。

从收入规模来看,105家公司2023年合计实现营业收入9.8万亿元,占A股上市公司同期收入的13.55%。其中,中国建筑收入超过2万亿元,中国交建等18家公司收入介于1000亿元至1万亿元之间。从盈利规模来看,在上述105家公司中,2023年归母净利润超过10亿元的公司有87家,其中19家公司盈利超过100亿元。今年上半年归母净利润超过10亿元的公司有59家。

当前,南通正以推动共建长江口产业创新绿色发展协同区为抓手,奋力打造长三角北翼高质量发展重要增长极。南通市委副书记、市长张 形表示,南通将发挥区位优势持续深耕沿海,融入国家战略,进一步做 大总量、调优结构、提升能级。2024年前三季度,南通经济总量达9414亿元,增速为6.3%,位列江苏全省第三。当日,总规模50亿元的南通产业链发展基金宣布设立,将致力于以资本链带动产业强链、补链、延链,助力南通因地制宜发展新质生产力。

在此次论坛上,上市公司高管、投资机构代表以及院士专家等近千位嘉宾齐聚一堂,围绕"新质生产力与产业创新协同"主题,共同探讨上市公司发展新质生产力、促进科技产业协同创新、奋力开创高质量发展新局面的新路径、新范式。

专家认为,发展新质生产力是一项新任务,要健全相关规则和政策,加快形成同新质生产力更相适应的生产关系。智能制造是制造业高质量发展的重要趋势,应把工业互联网、人工智能等新一代信息技术与制造业深度融合,推动制造业实现数字化、网络化、智能化。

提高信息披露质量是上市公司落实高质量发展要求必不可少的内容。在此次论坛上,中国证券报携手众多上市公司共同发起"提高上市公司质量行动"。中国证券报以发布"中证智能财保"新产品为契机,提出"信披错误清零计划"的愿景和行动,助力上市公司适应"两强两严"监管要求,常态化、高质量做好信息披露各项工作。



2024上市公司高质量发展论坛现场

中国社会科学院大学教授、国务院原副秘书长江小涓:

# 以经济体制改革为牵引 深化改革壮大新动能

● 本报记者 欧阳剑环

10月24日,由中国证券报与南通市 人民政府主办、北京基金小镇全面战略 合作的2024上市公司高质量发展论坛 在江苏南通举行。中国社会科学院大学 教授、国务院原副秘书长江小涓在论坛 上表示,经济体制改革是进一步全面深 化改革的重中之重。应对经济承压的局 面,既要靠政策调节,更要靠深化改革 来增强内生动力。为此,需协同推进建 设高水平社会主义市场经济体制、完善 推动高质量发展体制机制和高水平开 放体制机制。

#### 加快相关基础制度建设

谈及建设高水平社会主义市场经济体制,江小涓表示,要破立结合。一方面,继续"破",破除不适应生产力发展要求的制度束缚;另一方面,加强"立",加快市场相关基础制度建设。

江小涓说,当前仍面临一些不适应 生产力发展要求的制度束缚。要破除障碍,为各类企业发展营造良好环境。在支持民营企业发展方面,要深入破除市场



准人壁垒,推进基础设施竞争性领域向 经营主体公平开放,完善民营企业参与 国家重大项目建设长效机制。支持有能力的民营企业牵头承担国家重大技术攻 关任务,向民营企业进一步开放国家重 大科研基础设施。完善民营企业融资支 持政策制度,破解融资难,融资贵问题。

对于国有经济,要明确国有资本重点投资领域和方向。推动国有资本向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域集中,向关系国计民生的公共服务、应急能力、公益性领域等集中,

向前瞻性战略性新兴产业集中。

在加强"立"方面,江小涓介绍,《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》提出了市场 经济基础制度这个重要概念,将产权保 护、市场准人、公平竞争、社会信用等列 人,其中有许多重要的新要求。

例如,《决定》提出"依法平等长久 保护各种所有制经济产权",其中的 "长久"两个字受到高度关注,表明保 护各种所有制产权不是权宜之计,不会 发生改变,给各类投资者和企业家以长 期信心和预期。

江小涓认为,加强"立"要靠制度建设,解决突出矛盾。如,在税制改革方面,要健全有利于高质量发展、社会公平、市场统一的税收制度,优化税制结构;在招商引资方面,要规范地方招商引资法规制度,严禁违法违规给予政策优惠行为。

#### 完善高水平开放体制机制

"推进经济体制改革要完善制度,健全高质量发展的体制机制。" 江小涓说。 要素向高品质产业、有竞争力的企业集中。长期以来,我们在鼓励进入市场方面下了很大功夫,但在方便退出市场方面还有所不足,这不利于市场发挥优胜劣汰、提高产业水平的作用。在这方面,《决定》提出,健全企业破产机制,探索建立个人破产制度,推进企业注销配套改革,完善企业退出制度。"这是一项非常重要的制度安排,有利于要素向优势企业集中,有利于发展新质生产力。"

江小涓表示,高质量发展要求生产

谈及发展新质生产力,江小涓认为,发展新质生产力是一项新任务,要健全相关规则和政策,加快形成同新质生产力更相适应的生产关系,促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚,大幅提升全要素生产率。

推进经济体制改革还应完善高水平 开放体制机制。江小涓表示,开放是中国 式现代化的鲜明标识,推动高水平开放 大有可为。其中,推进制度型开放尤为重 要。要主动对接国际高标准经贸规则,在 产权保护、产业补贴、环境标准、劳动保 护、政府采购、电子商务、金融领域等实 现规则、规制、管理、标准相通相容,打造 透明稳定可预期的制度环境。

#### 中国经济体制改革研究会副会长、东南大学国家发展与政策研究院院长华生:

### 抓好增量政策落地 夯实经济稳定发展基础

● 本报记者 欧阳剑环

中国经济体制改革研究会副会长、东南大学国家发展与政策研究院院长华生在10月24日举行的2024上市公司高质量发展论坛上表示,增量政策"组合拳"有利于夯实中国经济持续回升向好的基础,极大提振了市场信心,预计会有更多政策举措研究出台。接下来,抓好政策落地,确保政策见效十分关键

9月26日召开的中共中央政治局会 议要求,有效落实存量政策,加力推出 增量政策,"促进房地产市场止跌回 稳""努力提振资本市场"。这有助于



解决我国当前经济总需求不足,特别是消费需求不足的问题,极大提振了市场

URN.

上市公司隐则置发展论坛

信心

华生表示,此次增量政策"组合拳"最鲜明的特点是靶向明确,抓住了股市和楼市这两个反映市场冷暖的"晴雨表"和"风向标",使得政策实施的效果可以客观衡量。鉴于当前面临逆周期调节、经济结构性调整和体制机制改革三重叠加的挑战,此次增量政策"组合拳"可以归纳为聚焦核心症结问题、相互交叉配合的"三支箭"。

在他看来,"第一支箭"针对地方 政府债务。在前期成功置换地方政府的 高息债务之后,此次化债的最大特点在 于用时间换空间。这支"箭"准确到位, 对于国民经济舒筋活络,强有力促进投资和消费,具有立竿见影的效果。"第二支箭"是大力发展民营经济,恢复和稳定企业家信心,充分释放市场活力。"第三支箭"是推动楼市止跌回稳。长期以来,土地出让金是地方政府的主要资金来源,今后地方财政收入结构的转变不可避免,而问题的彻底解决需要将房地产市场纳入新型城镇化的整体布局。

关于股市运行,华生表示,与海外成熟市场相比,A股市场还有较大提升空间。发达国家市场之所以有较高估值,与其法治环境、市场成熟度、公司治理水平等因素有关。

#### 中国工程院院士柴天佑:

## 加快工业互联网与应用场景紧密融合协同

● 本报记者 李媛媛

在10月24日举行的2024上市公司 高质量发展论坛上,中国工程院院士、 东北大学学术委员会主任柴天佑围绕 "智能制造新趋势高质量推进工业智 能化"主题发表演讲。柴天佑认为,智 能制造是制造业高质量发展的关键,其 发展程度直接关乎我国制造业的国际 竞争力。

刀。 柴天佑表示,尽管当前我国先进制 造企业实现了工业自动化与信息化,采用了资源计划系统、制造执行系统和控制系统,但复杂工况与关键工艺参数感知与识别、生产全流程运行决策与控制仍然依靠经验和人工完成,难以实现制造企业的个性定制高效化和企业的全局优化。工业互联网、人工智能和元宇宙等新一代信息技术,为制造业智能化开辟了新途径。 柴天佑称,要充分利用我国在互联

柴天佑称,要充分利用我国在互联 网、计算机、自动化和制造业方面的优

势,加快研制基于新一代信息技术的工业智能系统,推动制造业实现高质量跨越式发展。

对于工业智能系统的研发路径,柴 天佑建议,采用工业大数据和端边云架 构,建立生产过程数字孪生系统;加快 工业互联网、人工智能、元宇宙与工业 应用场景紧密融合与协同;建立研究单 位、高科技企业、制造企业共同参与的 合作模式,促进产学研用深度融合,加 快技术创新和产业升级。